
i

- ' > %■

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYXM. 102. SZÁM. SZERDA’, 1917. ÁPRILIS 1«.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYRÉN ÉS VIDÉKRE i EOY HÓRA 
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA, 
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 30 KORONA POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ! DK HEGEDŰS LÓRÁNT 
KIADÓTULAJDONOSOK i HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALi PIAC-UTCA «

az teil
A franciák tiz napos tüzérségi előkészítés után 40 kilométer széles 
fronton támadásra indultak — A német vonal áttörése sehol sem 
sikerült — A franciák véres veszteségeiken felül 2100 foglyot^ is 
vesztettek — Az orosz szocialisták az angolok kedvéért nem akarják 

folytatni a háborút — Az angol munkásság Lloyd George ellen

Keleten és északon nyugalom uralkodik a kill tartott a tüzérséggel és aknavetőkkel való 
harctereken, megfelelően annak a hangulat- tiiz-elökészités, amellyel a franciák az idő és 
nak, amely ez országok felől mind erősebbé hadianyag és a hevesség eddig sohasem látott 
váló békeirányzatok hatása alatt megszületett, mértékével állásainkat a rohamra érettekké,
A front viselkedése és tényei megfelelnek azok- ütegeinket harcképtelenekké tenni, csapataim­
nak a tényeknek, amelyek a mögöttük fekvő kát pedig megingatni törekedtek. E hó 16-án, 
országok eseményeiben történnek. kora reggel kezdődött a franciák mélyen tago-

Annál vehemensebb, annál erőszakosabb1 Zott áttörési támadása, amelyet az Aisne me!-1 
és annál nagyobb sietséggel és erővel tombol letti Soupirtól Bethe-ig, Relinstöl északra, 401 
tegnap óta a harc a nyugati fronton, ahol a! kilométer széles arcvonalon, iszonyú erővel,* 
nyugati ellenségeink küzdenek a lehetetlenért: ; nagy gyalogsági tömegek intéztek és amelyet 1 
legyőzetésünkért, letiprásunkért, a német nép tartalékok harcbavetésével élesztettek. A íran- 
megsemmisitéséért, szövetségeseinek földara- ciák délután uj tömegeket vetettek harcba és 
tolásáért. A ma kiadott német vezérkari je- Crös melléktámadásokat intéztek az Olse és 
lentés a világtörténelem legnagyobb csatája- Gondé sur Aisne közötti arc vonalunk ellen. A
nak mondja a most folyó küzdelmet, amely-! 
ben a két leginkább uszított és legháborusabb 
politikai irányzatoktól vezetett országok: An­
golország és Franciaország seregeit hajszolja 
politikai és hadügyi vezetőségük a legrémesebb 
mészárlásba. A Champagneban lefolyt rette­
netes harcok után most az Aisne mellett vihar­
zik a nagy csata, amelynek borzalmait a hiva­
talos jelentések szürkeségén és rövidségén ke­
resztül is döbbenve érezzük.

Az azonban már most megállapítható, hogy 
mig

mai tüzérharc mellett, amely az állásokat a 
földdel egyenlővé teszi és széles és mély töl- 
csérmezöket idéz elő, a védekezés helyhez 
kötött merev formája többé lehetetlen. A harc 
immár nem egy vonalért, hanem egy egész 
mélyen tagozott erődítési zónáért folyik. így 
hullámzik a harc a legelöl levő állásokért ide- 
oda oly célból, hogy hadieszközök elvesztése

A német esti jelentés
Berlin, április 17. A Wolff-ügynökség 

jelenti április 17-én este:
Áttörési támadásuk veszteségteljes „meg­

hiúsulása után a franciák az Aisne mellett nem 
újították meg a nagy támadást.

A Champagneban egész napon át az 
Aubery mindkét oldalán elkeseredett harc folyt.

Keleten semmi lényeges.

A francia jelentés
Genf, április 17. A francia vezérkar je­

lenti:
Soissons és Reims között több napos elő­

készítés után megtámadtuk a német vonalakat 
40 kilométer szélességben. A harc ezen az arc­
vonalon elkeseredetten folyt egész nap. Csapa­
taink legyőzték az ellenség erélyes védekezé­
sét és Soissons és Craone között az egész né­
met állás kezünkbe jutott. Az eddig ejtett és 
megszámlált foglyok száma 10,000. Jelenté­
keny hadiszert még nem számláltunk meg.árán is kíméljük az élő erőket és az ellenséget 

súlyos véres veszteségei által döntően gyön- &rrasnál elesett angol tábornok 
gitsük. Ezeket a feladatokat, hála a kiváló ve

az arrasi nagy csata kudarca csak a be- zetésnek és csapataink tündöklő vitézségének,
fejezés után volt megállapítható, addig a íran 
ciák tiz napi tüz-előkészités után tegnap meg­
indult nagy csatájában már az első napon kon­
statálható a sikertelenség.

És mig itt tombol a harc, addig az oro­
szok mind hangosabban követelik a békét s utá­
nuk ma már az angol munkások is.

Mai távirataink itt következnek:

A német jelentés
Berlin, április 17. 

jelentése.
A német trónörökös h a d c s o- 

portja: Az Aisne melett a nagy háborúnak 
és a világtörténelemnek egyik legnagyobb csa­
tája folyik. Folyó hó 6. óta megszakítás nél-

Frankfurt, április 17. A Frankfurter Zei­
tünk jelenti Baselból: Mint a Daily Express ér­
tesül, Burkeley Johnson dandár-tábornok, a 
király szárnysegédje, a Meuchy bevételénél in­
tézett lovastámadás alkalmával elesett.

megoldottuk. A tegnapi nappal meghiúsult a 
franciák nagy áttörési kísérlete, amelynek igen 
messzire irányuló céljai voltak. Az ellenség 
véres veszteségei igen súlyosak és több mint 
2100 fogoly maradt kezünkön. Azon a pár he­
lyen, ahol az ellenség állásainkba benyomult, 
még folyik a harc. Az ellenség újabb támadá­
sai várhatók. Ma reggel a Champagneban Pru- 
nay és Auberive között lángolt fel a harc. A 
harctér most az Olsétöl egész a Champagneig

nagyfőhadiszállás! terjed. A csapatok bfzatomteljesen néznek a jö-mély iség igen határozott közléseiről ir, melye- 
* vendö nehéz harcok elé. ! két azonban a cenzúra miatt nem reglsztrái-

A többi arcvonalon nyugaton, keleten és hat. Hollandiában azonban nem titok többé.

EinöUválság Franciaországban
Genf, április 17. A Maasboác-bm közölt 

levél közli, hogy Franciaországban Briand 
visszalépésével kapcsolatban sokat beszélnek 
Poincaré állásáról. A levélíró egy irányadó sze-

Ralkánon nincs jelenteni való.
LUDENDORFF,

első főszállásmester.

hogy Franciaországban 
van, melynek alapjai az 

I keresendők.

állandó elnökválság 
általános helyzetben
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Az oroszországi 
forradalom

Az orosz szocialisták 
követelik a béketárgyalást 

a központi hatalmakkal
Berlin, április 17. A „Lokalanzeiger“ 

jelenti Hágából: Az orosz munkáspártnak Hol­
landiába érkezett egyik bizalmi embere el­
mondta, hogy az orosz szociálisták nem akar­
ják a háborút Anglia kedvéért folytatni, hanem 
béketárgyalásokat követelnek a központi ha­
talmakkal. Az orosz hadnereg nagyrésze Milju- 
kow lemondását követeli, mert Anglia eszközé­
nek tekintik. Követelik az orosz, francia, angol 
békebarátokkal való nyilvános megbeszélést 
Hogyha kívánságuknak nem tesznek eleget, 
úgy a szakítás a kormánnyal elkerülhetetlen.

Orosz szocialista vezér a békéről
Stockholm, április 17. Pétervárról jelentik: 

Az ellenőrző forradalmi bizottság vezére, Stek- 
low, kijelentette, hogy nagyon sok jel mutat 
arra, hogy a júniusban megejtendő választása 
Icon annyira előtérben lesz a béke kérdése, 
hogy a választáson már csak másodrendű sze­
repet fog játszani.

A szociálisták határozata 
a kormány ellen

Stockholm, április 17. A pétervári ideig­
lenes kormány helyzetet immár tarehatatlan- 
nak lehet tekinteni. A dumaképviselők, miköz­
ben megegyezést igyekeztek létesíteni, két szék 
közt a pad alá estek. A szélső baloldal, amely 
folyton támadta a dumát, most erőteljesen kö­
veteli a minisztérium bukását. Lenin és Stepa- 
now, a szélsőbal vezérei, a következő felhívást 
bocsátották ki:

„Buktassátok meg a kormányt, amely 
meg akarja semmisíteni a nép vérével meg 
váltott forradalom gyümölcseit. Angol és iron 
eia impcriálisták összeesküvése megvásárolták 
Miljukowot, Gucskowot és társait, hogy bizto­
sítsák a hódító háború folytatását, föláldozzák 
az orosz parasztok és munkások újabb millióit 
csuk azért, hogy Gucskownalc megszerezzek 
Konstantinápolyi, Szíriát pedig a francia és 
Mezopotámiát az angol tőkéseknek kiszolgál­
tassák. Az angol tőke a vérfürdő folytatását és 
növelését akarja. — Ezért támogatja Anglia 
Gucskowot és Miljukowot, akik a nép győzel­
mes fölkelése után magukhoz ragadták a ha­
talmat. Az angolok Németországot fölényes 
ipara mialt támadták meg. A háború sokkal 
fölényesebbnek mutatta a német ipart, mint 
ahogy ők hitték. Ezért növekedett meg a Né­
metországgal hadat viselő összes országok 
ijedtsége és gyáva irigysége.“

A mérsékelt szociálisták is követelik a mi­
nisztérium bukását. A „Börzenzeitung" szerint 
a mérsékelt szociálisták a múlt vasárnap álta 
iános gyűlést tartottak, amelyen a beké kérdé­
sevéi és a kormány problémájával foglalkoz 
tak. A gyűlésen határozatot fogadtak el, amely 
kimondja, hogy az ideiglenes kormányt, ha nem 
akarja megkezdeni minden amtexió kiküszöbö­
lésével a béketárgyalásokat, éppen úgy fog 
Ságba kell vetni, mint a cári minisztériumot.

Karlsruhe, április 17. A Daily Telegraph je­
lenti Pétervárról: A forradalmi munkásbizott­
ság újabban Miljukow visszalépését követeli 
az ideiglenes kormánytól. A lap ezenkívül azt 
jelenti, hogy Pétervárott a helyzet annyira ko­
mollyá vált, hogy angol meghatalmazottaknak 
süt gösen Pctervárra kellett utazniok.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSÁO

Szocialisták a kormányban
Malmö, április 17. — Pétervári jelentések 

szerint számítanak arra, hogy a jövő kormány­
ban négy szociálisig fog helyet foglalni.

Magyar szociálisták 
a stocholnii békekonferencián

Budapest, április 17. A magyar szo­
ciáldemokrata párt részéröl Wclüier Jakab és 
Garami Ernő Berlinen át Stockholmba utaz- 

! hogy a szociáldemokraták tanácskozásán 
résztvegyenek. — Becsben' találkoznak Adler 
Viktorral, akivel együtt utaznak Stockholmba.

Ä Reicharatot egybehívják
Becs, április 17. Arra való tekintettel, hogy 

\ a béke kérdése homloktérbe lépett, tervbe vet­
ték a birodalmi gyűlésnek május közepére 

I leendő összehívását.

Az angol munkások
FJofd George ellen

Miinchen, április 17. — A „Münchener 
Nachrichten“ írja: Anglia független munkás­
pártja felhívást bocsátott ki Lloyd George el­
len, aki a központi hatalmak javaslatait hazug 
cseifogásképp szerepelteti. Az örült háborús 
párt ilyen trükkje ellen fölhívja a népet, hogy 
a rabszolgaság alól szabadítsa fel magát és be­
csületes módon lépjen Németországgal egyez­
ségre, mert Németország az angol nép meg­
semmisítésére sohasem törekedett.

1917. április 18.

Az angol munkások a békéért
Hága, április 17. Londoni jelentés sze­

rint a Leedsben a napokban tartott munkás­
párti kongresszus elnöke kijelentette: „Ha a
kormány a brit népet épp úgy fölvilágosította 
volna, mint Wilson az amerikaiakat, úgy nem 
kötötte volna Angliát titkos szerződéssel 
Oroszországhoz. Ha a kormány a bódítások­
ról és a hadikárpótlásokról lemondana, úgy a 
háborúnak vége lenne.

Ä nemzetközi szocialista iroda 
elfogadta Kerenstki föltételeit

Berlin, április 17. A Vorwärts jelentése 
szerint a nemzetközi szociálista iroda végre­
hajtó bizottsága Hágában tartott szombati gyű 
lésén hozzájárult Kercnski álláspont iához. El­
fogadták azt az általános békeprogramot, ame­
lyet annakidején Wilson a szenátushoz intézett 
üzenetben felállított. Üdvözölték azokat a kísér­
leteket, amelyek szerint az orosz munkásokkal 
érintkezésbe lépnek.

Az olasz szociálisták a békéért
Lugano, április 17. Olasz jelentések sze­

rűit az orosz forradalom rendkívül nagy hatást 
gyakorolt az olasz szociálistákra. Az április 
9-én tartott milánói szociálista kongresszus is 
a mielőbbi békekötés mellett foglalt állást 
Megállapította a kongresszus, hogy rendkívül 
fontos események készülnek Olaszországban 
amelyeket részint az orosz forradalom, részint 
a nagy élelemhiány idéz elő. Az olasz szociá­
lista párt vezérei bizalmas hirt kaptak arró 
hogy ti béke sokkul közelebb van, mint hiszik

Közeli időben várható a béke
A m s t e r d a m, április 17. A „Tijd“ írja:

Azt hisszük, hogy a rendkívül kedvező körül­
ményekre tekintettel keleten közel időben vár­
hatjuk a békét. A „Courent“ szerint minden at­
tól függ, melyik párt kerekedik felül Orosz­
országban.

Kuropatkint letartóztatták
Genf, április 17. A Havas-ügynökség je- 

enti: Táskául helyi katonát bizottsága elfo­
gatta Kuropatkin tábornokot.

Az orosz-román viszony 
és a béke

Hága, április. 17. A békekészségről tanús­
kodó orosz és osztrák-magyar nyilatkozattal 
kapcsolatban, amely utóbbi itt délután lett is­
meretes, a P. Ll. itteni tudósítója beszélgetést 
folytatott egy semleges diplomatával, aki azt 
mondta, hogy a központi hatalmak békehajlan­
dósága immár abszolút bizonyosságot nyert. 
Hadi céljaikat nem lehet jobban megjelölni, 
mint ahogy a monarchia legutóbbi nyilatkozata 
tette. Ha a román kérdés nem volna olyan ben- 
sőleg összekötve Oroszország sorsával, talán 
azonnal meg lehetne találni a megoldást, ez 
azonban nagy technikai nehézségeket okoz. 
mert az orosz és a román seregek ősszeve- 
gyitve harcolnak.

Ä cári család vagyona
Stockholm, április 17. Mint a Pravda je­

lenti, az orosz kormány a cár vagyonát az ál­
lamadósságok egyrészének törlesztésére fogja 
fordítani. A volt cárnak az angol banknál levő 
vagyona az orosz alkun külföldi kötelezettsé­
geinek megváltására fog szolgálni, mig a cár 
összes kastélyait és házait eladják és jótékony 
célokra fordítják. A családi alap egyelőre 10f) 
millió rubelből fog állam. A pénzt azonban nem 
a nagyhercegek kapják, hanem a kormányhoz 
utalják a kiadások csökkentésére. A magasabb 
rangú állami tisztviselők és tábornokok fizeté­
sét le fogják szállítani.

Amerika háborúja
Amerika nem Írja alá 
a londoni egyezményt

A m s t e r d am, április 17. A „Morning 
^ost“ jelenti Washingtonból: Wilson arra az 
eredményre jutott, hogy nem volna helyes po­
litika, ha az Unió aláírná a londoni egyezményt, 
vagy pedig formális kötelezettséget vállalna, 
hogy csak az összes szövetségesekkel együtt 
köt békét.

Mexiko semleges
Hága, április 17. Mexikói jelentés szerint 

Caranza az uj kongresszusban kijelentette, hogy 
Mexikó « világháborúban megőrzi semleges­
séget.

Amerikai hajók elsülyesztése
Amsterdam, április 17. A Morning Post 

jelenti: Az amerikai hajóstársaságok nagyré­
sze vonakodik elindítani úgy a fölfegyverzett, 
mint a fegyvertelen kereskedelmi gőzösöket. - 
Az Unió kormánya ezeket a hajókat hadihajó­
kul készül rekvirálni. A németalföldi újságok 
azt hiszik, hogy a hajóstársaságok magatar­
tása az elsülyesztett amerikai hajók számának 
rohamos növekedésében leli magyarázatát.

Az entente amerikai vagyona
Hága, április 17. Az United Press jelenti, 

hogy a szenátus rövid idő alatt meg fogja sza­
vazni az entente részére szánt 3 milliárd dollár­
nyi nagy kölcsönt, amelynek legnagyobb része 
Oroszországnak és Franciaországnak hit.

Wilson az ententeért
Amsterdam, április 17. A Rcuter-iigynök- 

ség jelenti Washingtonból: Wilson felhívta az 
Unió népét a háborús kötelességekre. A flottái 
meg kell erősíteni, hajókat keli építeni arra a
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célra, hogy élelmet lehessen szállítani a szö­
vetségeseknek; minden erőt mozgósítani kell, 
hogy minél nagyobb termés legyen.

Buenos Ayresben főlgyujtollák
a német követség palotáját

Berlin, április 17. Buenos Ayresben a né­
met követségi iHilota előtt óriási tömeg gyűlt 
össze, amely fölgyujtotta a követségi és kon­
zuli épületet, amelyeket a tűzoltóság csuk nagy 
nehezen tudott megvédeni. A rendőrség közbe 
lépése folytán harc fejlődött ki, amelyben sokan 
megsebesültek.

Höfer jelentése
Budapest, április 17. Hivatalos jelentés.

Mindhárom hadszíntéren a szokásos harci 
tevékenység folyik. Egyébként különös ese­
mény nem történt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Német tüzérség lövi Monastirt
Genf, április 17. A Temps jelenti Szaloni- 

kiből: A német és bolgár tüzérség messzehordó 
ágyúi tüzeltek Monastirru, amelyre egy hét 
alatt 920 gránátot lőttek.

A szigorított 
fouvárliaj «maré

Ä buvárliajók elsülyeszíik az 
Amerikába menő spanyol hajókat

Genf, április 17. A spanyol miniszterei 
nők nyilatkozata szerint Spanyolország ápri­
lis 3-án jegyzéket kapott Németországtól, a 
melyben tudatta, hogy az Amerikából haza­
térő spanyol hajókkal szemben buvarliajói a 
lehető legnagyobb kímélettel fognak viseltetni, 
de amely spanyol hajók az Egyesült Álla­
mokba indulnak útra: nem kerülhetik el 
az e 1 s ii 1 y e s z t é s t. Spanyolország a bu- 
várhajóharcnak e kiterjesztése ellen tiltakozott.

gének az állásfoglalása szemben állana a kor­
mány állásfoglalásával a koncentráció kérdé­
sében, tehát megszűnt volna a kormányzás 
azon előfeltétele, hogy a királyt a kormány fe­
dezi. Ez merőben tévedés, mert a királynak 
azon kijelentését, hogy a felfogásában nem 
volna akadálya a koncentrációs kormánynak, 
a legnagyobb készséggel fedezte és fedezi az 
egész kormány. Polémiába nem szándékozik 
'ocsátkozni és reméli, hogy nem lesz több al­

kalma e kérdésre visszatérni.
A párt tagjai általános helyesléssel fogad­

ták a miniszterelnök kijelentéseit, mire az ér­
tekezlet véget ért.
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Tisza István gróf 
és az ellenzéki vezérek

Zichy kilépett a munkapárti körből

Budapest, április 17.
Az ismert politikai affér dolgában Zichy 

János gróf Khuen-Héderváry Károly grófhoz 
a munkapárt elnökéhez levelet intézett, amely­
ben kijelenti, hogy fentartja az egyik estilap­
ban közreadott tegnapi nyilatkozatát, hogy a 
munkapárt kötelékében megmarad, de egyben 
kijelenti, hogy a munkapárt országos köréből 
kilép és kéri elhatározását a parttagok tudo­
mására hozni.

A nemzeti munkapártban, amely este tar­
totta meg értekezletét, Kittien-11 ederváry Ka 
roly gróf elnök bejelentette Zichy levelét, amely 
szerint a munkapárti körből kilép s ennélfogva 
további intézkedésre szükség nincs.

Tisza István gróf miniszterelnök állott föl 
ezután. Felolvasta múltkori beszédét az ellen 
zéki vezérek audienciájáról. Kérdi: joggal 
het-e mondani, hogy amikor politikainak látszó 
akcióról, suttogásról beszélt, az alatt azt cr 
tette volna, hogy őfelsége mit mondott az 
audienciákon az ellenzékieknek, ö a kicsinyes 
pletykák tömkelegét értette, amellyel a kot 
mányválságot és a kormány elejtéseitek Intet 
hozták a lapokban. Másik észrevétele Andrassv 
kijelentésére vonatkozik, amely szerint öfelsc

A miniszterelnök Bécsben. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf 
miniszterelnök holnap Bécsbe utazik.

A M. P. 1. T. debreceni körének szom­
bat esti felolvasó ülése. A M. P. I. T. helyi 
köre f. hó 21-én, szombaton délután 6 órakor 
a ref. kollégium diszteunében tartja az idény­
ben utolsó felolvasó estélyét. A felolvasó^ es­
téh' miisora a következő: 1. Énekel a Városi 
Jalárda. 2. Dr. Körösi Kálmán kollégiumi és 
egyházkerületi ügyész előadást tart A háború 
hatása egyházunkra elmen. 3. Füredi Samu 
gordonkaművész előadja Popper D.: a) Alii 
tat, b) Gavotte, című darabjait. Zongorán ki­
séri Fabry Irma művésznő. 4. Dr. Varga Zsig- 
rnond ref. lelkészképző intézeti tanár, köri tit­
kár, röviden beszámol a múlt évi munkásság­
ról s bezárja a felolvasó ciklust. 5. Énekel a 
Városi Dalárda. Amint a gazdag és válasz­
tékos műsor is mutatja, a Protestáns Irodalmi 
Kör ez utolsó felolvasó estélye is az előzőkhöz 
hiven fényes sikerűnek ígérkezik s az érdek­
lődő közönséget a protestáns szellemű neve- 
és és felvilágosítás értékes anyagával fogja 

megjutalmazni. - Felhívjuk ezért reá olva­
sóink szives figyelmét.

Osztrák miniszterek lemondása. Becs­
ből táviratozzak: Az esti lapok Írják: U rbán 
és Baeh re n reite r miniszterek, akik a né­
met nemzeti szövetség tagjai, felajánlották le­
mondásukat.

Leányok vallásos összejövetele. A 1 )eb-
receni Evangélikus Konfirmált Leányok Egye­
sülete e hó 18-án, szerdán délután 5 órakor 
összejövetelt tart.

A városi alkalmazottak beoltása. A
városi tanács ma elrendelte, hogy a városi 
tisztviselők és alkalmazottak pcoltassanak.
Az oltással, amely 18-án délután 3 órakor lesz, 
Vargha Emil drt bízták meg.

Katonai kitüntetések. A király meg­
parancsolta, hogy Baló Benjámin 2. honvódhu- 
szárezredbeli főhadnagynak az újólagos leg­
felsőbb dicsérő elismerés másodszor, Török 
Olivér 2. honvédhuszárezredbeli főhadnagy­
nak és Széchy István 3. honvédgyalogezred- 
beli hadnagynak a legfelsőbb dicsérő elisme­
rés a kardok egyidejű adományozása mellett 
tudtul adassák, egyben megengedte, hogy 
nagyjókai Farkas Vince 3. honvédgyalogez- 
redbeli ezredes a porosz királyi 1. osztályú 
vaskcrcszttt elfogadhassa és viselhesse. Az 
illetékes parancsnokság Éppel János 2. hon­
védhuszárezredbeli szakaszvezetőnek és Kö- 
vendi Ferenc 3. lionvédgyalogezredbeli zász­
lósnak az 1. osztályú vitézség! érmet adomá­
nyozta.

— Alkalmazottak névsorának beküldése.
A debreceni kereskedelmi és iparkamara fel­
hívja a kerületébe tartozó azon pénzintézete­
ket és kereskedelmi és iparvállalatokat, ame­
lyeknél akár egy, akár több felmentett van, 
hogy a felmentések revíziójával kapcsolatban 
összes alkalmazottaik, tisztviselőik névsorát 
siirg;sen küldjék be a kamarához. A névsor­
ban pontosan kitüntetendő mindenkinek, vezér- 
igazgatótól kezdve neve, életkora, alkalma­
zotti minősége, belépésének pontos ideje (év, 
hó, nap), esetleges kilépésének ideje, valamint 
katonai szolgálati viszonya (hadbavonult, fel­
mentett, he nem sorozott). Ebbe a névsorba 
minden tisztviselő és alkalmazott felveendő, 
aki a háború előtt 1914-ben a vállalatnál vagy 
pénzintézetnél alkalmazva volt, vagy a háború 
alatt lépett alkalmazásba. Ennek a névsornak 
beküldése feltétlenül szükséges s nem tévesz­
tendő össze a felmentettekről kiállítandó név­
jegyzékekkel. Ezt a névsort minden vállalat, 
pénzintézet, akár egyéni, akár társas cég, tar­
tozik beküldeni, tekintet nélkül arra, hogy 
csak egv vagy több felmentettje van. (Akár 
főnök, akár alkalmazott az illető felmentett.) 
Ezen névnort még a névjegyzékek beküldése 
előtt, de legkésőbb a névjegyzékkel egyidejűl­
eg kell a kamarához beküldeni. A névsorok 

hatósági igazolással ellátva küldendők be ti 
kamarához. Minden vállalat, pénzintézet saját

Magyar
találmány, magyar készítmény nem éri még cl olyan sí- | 
kert mint a Diana-sósborszesz. Evról-óvre rohamosan 
emelkedik a fogyasztás s ina már közel évi 15-°0U °00 pa­
lack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Ma­
gyarországba ft, de az

orssag
határain lul Is eljutni! már e páratlan szer hírneve. I en- 
.-crentuli államokban ftp úgy Ismerik fts fogyasztják, 
inint Idehaza. Magyarok, ha küllőidre utaznak okvetle­
nül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem 
tud már meglenni nélküle. Igazan : szerénytelenség nél­
kül elmondhatjuk, hogy

nem volt
még készítmény, mely ily rtivld hifi alatt Ily páratlan 
népszerűségre, közkedveltségre tegyen szert s ennyire nél­
külözhetetlenné váljék 11a kutatjuk o siker okait, azt 
tátink hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, 
nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem
az az egyszerű tény, hogy oki egyszer bármilyen haja 
nál a mana-sfisborszeszhez folyamodott segítségért, <
I ztos hatású háziszerben ffiltétlenül megtalálta ninlt ke­
resett s ezért aztán kftsfibb is állandóan ragaszkodott 
hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz
a világon Diana-sósborszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ara 130 fillér. Kapható mindenütt.
Főtlarusitóhsly: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság

Budapest, V„ Nfcdor-utoa 8

jól felfogott érdekében szíveskedjék sürgősen 
beküldeni a névsorokat. Végül felhívja a ka­
mara azon pénzintézeteket, melyeknél több 
felmentett van, hogy a szükséges névjegyzék 
megküldését a kamarától haladéktalanul kér­
jék. Oly intézeteknél, ahol csak egy felmentett 
van, az illető felmentett a községi, városi ható­
ságnál jelentkezzék, róla ott töltik ki a név­
jegyzéket. Ily intézetek részére a kamara név­
jegyzéket ki nem szolgáltat.

— Száz évig élt, mert nem ivott és nem 
pipázott. Száz esztendeig élni, még akkor is 
ritkaság, ha az ember sohasem pipázott, soha 
egy korty bort nem ivott is. De még a ritka­
ságok között is ritkaság az. hogy valaki a 
Bácskában érje meg a száz esztendőt pipa 
nélkül és borivás nélkül. Pedig ez a csoda meg­
történt. Szabadkán nemrég temették az öreg 
Mészáros Ádámot, aki túlélte a száz eszten­
dőt. Csodájára jártak, mert sohasem ivott és 
sohasem pipázott. Ennek az absztinenciának 
tudták be a magas korát is. Hogy ez az ön­
megtartóztatás csakugyan ilyen életelixir-e, 
azt igazán nehéz dolog eldönteni. Tudunk egy 
másik ilyen esetről is, amikor a Szepcsségben 
is volt egy ilyen százesztendős, sohasem do­
hányzó, sohasem ivó derék atyafi. Egy nya­
raló városi ember el is ment hozza csodáját a 
és igy kompümentirozott neki:

Bácsikéin, az Isten éltesse magát még 
vagy száz esztendeig. Mert megérdemli. Az­
tán van-e még a faluban más ilyen örege m- 
ber is?

A bátyám, aki ott lakik a nagykocsma 
mellett. Az már száztíz éves.

Aztán az is olyan rendes ember, mint
maga? , , , ,

Eu alig látom egy hónapban egyszer 
is. I Így iszik, mint a gödény, meg úgy pöfé­
kel, mint egy kémény. Ki som jön a pipa a 
szájából. En nem bírom a szagat. Ezéit nem 
járunk egymáshoz.

I a napközi otthonok. E hó 1-én nyíltak
meg a Homokkertben és Csapókertben levő 
állandó gycrmekmenbclyekbeu a napközi ott­
honok, amelyekben a szegény munkásasszo-
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nyok gyermekeit gondozzák egész mpon át,
A rendkívül humánus és nagy szociális jelen­
tőségű intézményben a gyermekek felügyelet 
alatt vannak s ott élelmezésen kívül, amely­
ről a szülök tartoznak gondoskodni, minden 
más gondozásban részesülnek.

Hadi érettségi a föreáliskolában. \
debreceni állami főreáliskola f. hó 15. és 16-án 
tartotta a hadbavonuló és a már hadbavonult 
tanulóinak érettségi vizsgálatát. .4*12 jelent­
kező közül jelesen érett Altmann Sándor, jól 
érett: Arany Sándor, Kaiser Ernő, Rosier Ká­
roly és Stern János. Érettek lettek: Besse- 
nyey Gyula, Gerö Zoltán, Kellner László, Kis 
Gábor, Kondor Kálmán, Schwartz Ernő és 
Unghváry Béla.

Egy nemzetközi szélhámos álgrófnő 
letartóztatása. Nagyváradról táviratozzak: 
Hetek óta élt Nagyváradon egy elegáns fiatal 
nő, aki gróf S z a p á r y Mariettának adva ki 
magát, úri lábon élt, nagyban költekezett. —- 
Szállodában lakott, ahol szívesen látott vendé­
gül urakat, civileket és tiszteket. Nagyváradi 
vendégszereplése alkalmával több üzletben 
járt, megrendeléseket tett és a kereskedőknek 
azzal fizetett, hogy küldjék a számlát utána 
Budapestre. A hosszú vendégség feltűnt a rend­
őrségnek. A detektívek kutattak a grófnő után 
és a szerzett adatok nem voltak valami biz­
tatóak. Tegnap este Zilahy rendőrfelügyelő 
több detektivvel megjelent a hölgy szállóbeli 
lakásán és igazolásra szólította fel. A megle­
pett hölgy kilencágu koronával ékesített név­
jegyeket mutatott elő, de ez nem hatotta meg 
a rendőrséget. Kiderült aztán, hogy álgrófnő­
vel és egyben veszedelmes nemzetközi szélhá­
mosnővel van dolga a hatóságnak. — A hölgy 
ugyanis nem más, mint Fried m a u n Helen 
utazó könyvügynöknő, aki iránt a budapesti 
rendőség régen érdeklődik. A rendőrség letar­
tóztatta a hölgyet, aki a most a rendőrség 
foglya. Értenitették letartóztatásáról a buda­
pesti és a debreceni rendőrséget is, mert azt 
hiszik, hogy itt is követett el szélhámoskodást

Nyulat a katonáknak! A Katona-Otthon 
igazgatóságát felkérték a harctérről, hogy a 
harci szünet közben pihenő katonák szórako­
zására házinyulat küldjön. A nyíllak tenyész­
tése és gondozása lenne a katonák szórako 
zása. A Katona-Otthon tehát a debreceni nyul- 
tenyésztőkhöz továbbítja ezt a kérelmet. Ügy 
him, mint nőstény nyulakat kérjük a Katona 
Otthonba küldeni. Ha ajándékba a nyulakat 
valaki átengedni nem hajlandó, úgy azokat a 
Katona-Otthon jutányos áron meg is veszi.
Erre nézve is ajánlatot kér az igazgatóság 
(Bika-bérház).

— Uj krumpli-szállítmány a városnak. A
közélelmezés vezetősége bejelentette a tanács­
nak, hogy nagyobb mennyiségit krumplit vá­
sároltak, amelynek Debrecenbe szállittatása 
végett Rostás István főkapitány Budapestre 
utazott.

Nagyvárad város cipészmühelyt állít 
föl. Nagyváradról jelentik: Nagyvárad város 
tanácsa a közeli napokban felállítja a hatóság 
cipójavitó műhelyt, amely arra lesz hivatva, 
hogy a közönség meglevő cipőkészletét meg 
óvja és lehetővé tegye, hogy ne legyen szűk 
ség uj cipőnemii vásárlására. Tudvalevő dolog 
ugyanis, hogy kormányrendelet jelent meg 
napokban, amely felhívja a polgárságot, hogy 
cipő- és ruhakészletét minden módon és min 
den eszközzel védje meg s a meglevő anyagot 
ne fogyassza, hanem a hadrakelt sereg szűk 
ségieteinek fedezésére engedje át. A kormány 
intézkedés a ruhák átfordítására és a cipők át- 
javitására hívja fel a közönséget és kifejti, hogy 
a polgárság az anyagok megtakarításával rend- 
kviil mélyreható hazafiul cselekedetet végez. 
Lukács Ödön főjegyző, a város közellátási 
ügyeinek vezetője előterjesztést tett a tanács­
nak. hogy Nagyvárad város hatósága cipő-ja- 
\ itó műhelyt állítson fel. ahol a közönség cipő­
iét beszerzési árban, minden haszon nélkül fog­
ják kijavítani. A főjegyző tervei szerint a ható­

ági cipészmiihely már május elsején megkez­
dte üzemét. Egyelőre csak cipők javításával 

foglalkoznék é< erre rendezkednék be. — A fő- 
egyzö már tárgyal megfelelő szakmai veze­
tővel. akire a cipőjavitó üzem vezetését bízná 

város. A nyersanyagot is csak javítási cé­
lokra rendelik meg és most folynak a tárgya­
lok arra vonatkozólag, hogy a javítások el­

készítéséért milyen árakat állapítson meg a ha­
tóság.

SalnMa: és‘mlIvéssaf
Homunkulus V. (Leszámolás az emberi­

séggel.) A sorozat ötödik része ma van miiso- 
ort az Urániában. Jegyelővétel reggel kilenc 

órától.
A tökéletes feleség és az Éjféli látogató.

Az Apollo ma a filmujdonságok két kimagasló 
müvét vette programjára. A tökéletes feleség 

egy szerelmes asszony játéka — 3 részben, 
melynek főszerepét Rítta Sachetto játsza. A 
másik az Éjféli látogató, dráma olyanok szá­
mára. akik a gyermekeket szeretik. Főszerep­
lője Carl Aestrup. A két pompás újdonságnak 
(»szereplői nyilvánvalóvá teszik, hogy az 

Apollo mai műsora rendkívül érdekes lesz és 
magas színvonalon álló élvezetet fog nyújtani. 
Az ilyen összeállítású műsor természetesen 
nagy közönséget vonz s igy az Apollo pénztára 
már délelőtt 10 órától előre árusítja a jegyeket.

Maró-szoda
marostsjvárf kis hordókban, leg­
olcsóbb náci árban besxerexhető

Fleisches1 Mór
üéligyűmolcs, fűszer- és csokoládé nagykereskedésében

Debrecen, Hatvan-utca 15.

Pezsgősdugót|
használt, de nem töröltet, veszek 40 
fillérért darabját, palackdugól 5 K 
kilóját utánvéttel. Előzetes tudakozódás 
szükségtelen. Uj palackdugóért csak 
minta ellenében teszek legmagasabb 
árajánlatot.

ROBICSEK ADOLF
Budapest, Nefelejfs-utci 15,

KIFUTÓ FIÚ
— 14 éven felüli — jó fizetéssel felvétetik 
lapunk kiadóhivatalában.

Apré hirdetések.
Gyümölcs Is

valódi kecskeméti és 
poprádfelkai n legolcsóbb 
napi árban beszerezhető. 
Fleischer Mór déligyü- 
mölcs és főszer nagyke­
reskedésében Hatvan­

utca 15.

Taculéleányok
varrodámban felvétet­

nek. Scholcze, Péterfia- 
utca 18.

Ebédlő bútor
szép matt szilfából, erős 
bőr székekkel és egy sza­
lon ffarnitura olcsón eladó 
a közvágóhídon.

Xálegeéárdót,
törött aranyat, ezüstöt, 
briliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok.Krámer, 
Arany Bika-bérház 3.

Tanuló,
ki két középosztályt vagy 
6 elemi iskolát végzett, 
felvétetik. Cím a kiadó- 
hivatalban.

Nagy jövedelmű bérház 
(600 □■öl) a legtorga'ma- 

ib helyen eladó. Cim 
a kiadóhivatalban.

tiszta takarítónő a dél­
előtti órákra felvétetik 
dr. Freund Jenönénél, 
Piac utca 70. alatt.

Ferenc IAzscf-ut 49.
első emelet, második ud­
varban felvétetik egy 
rendes asszony iroda- 
takaritónénak, ugyanott 
egy fiatal fiú kifutónak 
havifizetéssel.

Aranyat-ezüatöt, 
brlllláutokat, bármi­
ről mzóIó záloglevele­
ket (zálogcédnlákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
ház ahhoz Is elmegyek, 
Steiner Mihály, Szé- 
chenyl-utca 19. szám.

Ócska ólmot
vesz a kiadóhivatal.

Eladó kedvező fizetési 
feltételek mellett:

Csapó-utca 98. számú nagy 
bérház, kávémérés, mé­
szárszék-üzlet és több 
9—3 szobás kényelmes 
lakás, istálló és gazda­
sági épületeket foglal 
magában másik frontja 
a rendőri palota előtti 
modern flaszterezctt útra 
nyílik.

Továbbá a Bojer-telegen, 
Honti-u. 8. sz. uj ház, 
3 szobás lakás, 1 iüszer 
és egy hentesüzlettel.

Gerébi-telep, Kondor- utca 
3. szám alatt levő 8 szó • 
bás ház 9 hold körülke­
rített szőlővel, pince, 
istálló, teljes gazdasági 
épületekkel.

Sámsoni-utón a sorompó 
mellett Bojer-féle uj ház, 
bolt, korcsma, lakás he 
lyiségekkel. 3516 négy­
szögöl területtel. Halasi­
telep Márton Kálmán-u. 
13. szám alatti 2 utcára 
nyíló két szobás kis ház. 
Ujkertben Andrássy-ut 
401 szám alatt fekvő, kö­
rülkerített 1 hold szőlő 
rajta levő házzal.

Értekezhetni Debreczenl
Gazdák Bankjában, Kos- 

suth-utca 17. sz.

Somossy László cég
Hajduvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizáró­

lagos raktára.
Blúzok — Ruhák — Párnák 

Kézitáskák stb.
Tekintse meg a kirakatot.

Lépesmézet
természetes tisztát,
minden mennyiségben veszünk. 
Ängyal és Tirnauer,
Budapest, VI., Felső erdősor 10.

Meghívás.
A DEBRECENI IPAR- ÉS KERESKEDELMI BANK

az 1916-ik évi rendes közgyűlését
1917. április hó 26-lkán délelőtt 10 ólakor saját helyiségében (Szent Anna- és Varga-utcák sarkán) 
tartja meg. melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak azon figyelmeatetésse), hogy az alapszabályok 22. 
ü t szerint részvényeiket vagy intézetünk pénztáránál, vagy :

Debrecenből: valamelyik részvénytársulati pénzintézetnél,
Rndapeslen: az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpéaztárnél,
Wienbcn : az Anglo-Österreischc Banknál 

legkésőbb 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniük.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1316. üzletévről és indítványa a nyereség felosztása iráni.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség iránti határozathozatal.
4. A felmentés iránti intézkedés.
5. Nyolc sorrend szerinti kilépés által megüresedő igazgatósági tagsági helynek választás utjáni betöltése.

Az igazgatóság.
Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok folyó évi április hó 18. napjától kezdve az 

intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Nyomatott Hoffmann és> Kronovitz könyvnyomdájában. Ferenc József- i 49.. a töposíával szemben.


